

# 广东省惠州市司法局

## 惠州市司法局关于开展司法鉴定质量专项 检查活动工作情况的通报

各司法鉴定所：

为规范我市司法鉴定机构和司法鉴定人的执业活动，强化司法鉴定质量监督管理，进一步提高司法鉴定业务水平，提升社会公信力，按照“双随机一公开”要求，市局联合省厅于2017年11月29日至11月30日对全市司法鉴定机构开展了质量专项检查活动，重点对执行司法鉴定程序、司法鉴定文书规范和司法鉴定机构的内部管理制度建设等内容进行检查。现将有关检查情况通报如下：

### 一、基本情况

为做好检查工作，我局制定了机构分组安排，并联合省厅组织三个组对惠州市三类内10家司法鉴定机构进行了全面细致的检查。检查组查看制度上墙公示情况；随机抽查近2年每个鉴定类别每年1个卷宗；认真查阅档案、比对流程、笔迹；按照有关管理规定、《仪器设备配置标准》等要求逐项检查比对等。对检查过程中发现的问题，检查小组当场指出，并一一提出改正意见，要求有关机构采取有效措施整改。11月30日上午，在市局六楼会议室召开广东省2017年司法鉴定工作会议（粤东片区），检查组分别通报了各个鉴定机构的检查情况，对检查存在的问题予以反馈，并提出规范执

业的建议。检查中，有部分鉴定所检查情况不错，受到检查组表扬。如华标所内部管理制度健全，案卷规范，鉴定人在位情况不错；西湖所管理制度齐全，内容规范，有独立的风险告知书；淡澳所 2017 年的档案整理规范到位，公示齐全；二院鉴定人在场情况和设备情况良好，制度上墙到位，公示内容齐全；远大所空间布置好，功能分区合理。

## 二、检查发现的主要问题

检查中发现普遍存在的问题有：档案管理不规范，反映了鉴定流程不完整的问题。

### 1、广东铭正法医临床司法鉴定所存在的问题。

(1) 上墙公示内容不全、不规范。无委托受理指引、职业道德和执业纪律、执业承诺的公示内容。公示诱导性信息，公示本机构业务范围以外的鉴定类别信息。

(2) 归档资料不齐全、档案管理不规范。档案中未见收费票据复印件等；档案没有统一装订好。

(3) 缺少校对和复核记录。

### 2、广东华标痕迹司法鉴定所存在的问题。

(1) 档案管理不规范。档案没有统一装订好。

(2) 委托书部分内容不够详细。如是否回避、收费标准等都要具体写明。

### 3、广东科正法医临床司法鉴定所存在的问题。

(1) 档案管理不规范。档案没有统一装订好；档案中未见收费票据复印件等；缺少目录。

(2) 委托书部分内容不够详细。如检材要标识清楚，要有唯一性标识；收费标准要具体列明鉴定项目。

4、广东西湖司法鉴定所存在的问题。

(1) 档案管理不规范。档案没有统一装订好。

(2) 缺少校对和复核记录。

5、广东淡澳法医临床司法鉴定所存在的问题。

(1) 归档资料不齐全、档案管理不规范。档案中未见收费票据复印件等；档案没有打页码；2017年之前的档案没有统一装订好；没有专门的档案室。

6、广东省惠东县人民医院法医毒物司法鉴定所存在的问题。

(1) 上墙公示内容不全、不规范。公示内容不齐全；公示位置不规范，未在显著位置公示，而是将应公示的项目悬挂在实验室等非来访群众可见位置。收费标准未及时更新，是旧标准。

(2) 文书质量不高。委托书不规范，填写不完整。

(3) 档案管理不规范。档案无专人管理，档案室未上锁。

7、惠州市第二人民医院法医精神病司法鉴定所存在的问题。

(1) 档案管理不规范。档案没有整理，没有统一装订好。

8、广东惠中法医临床司法鉴定所存在的问题。

(1) 空间窄，功能区不明显。

(2) 档案管理不规范。

9、广东中法司法鉴定所存在的问题。

(1) 公示内容不全。制度上墙较好，但缺执业证号。

(2) 痕迹鉴定人不在场。做痕迹鉴定时，采样、检材的检查至少要有一名鉴定人在场，不能让助理全程受理。

(3) 档案管理不规范。

#### 10、广东远大法医临床司法鉴定所存在的问题。

(1) 公示内容不全。上墙内容中缺鉴定人执业资格。

(2) 档案管理不规范。只有档案柜，无单独的档案室。

**整改建议：**全市司法鉴定机构要根据《司法鉴定机构内部管理规范》、修订版的《司法鉴定程序通则》等法律法规规章制度等的规定，积极整改，确保规范执业。

1、按《司法鉴定机构内部管理规范》(司发通[2014]49号)等规定完善机构内部管理制度；公示的内容要及时更新、规范，完善。

2、要按照《司法鉴定程序通则》等规定规范完善鉴定流程。规范完善委托书的填写，规范发票的出具，完善校对和复核记录等等。

3、按《档案法》等相关规定规范档案的管理。

### 三、以检查活动为契机，提升司法鉴定社会公信力

各鉴定所要以这次质量专项检查活动为契机，对检查中发现的问题积极整改，进一步规范执业活动，强化司法鉴定质量监督管理，进一步提高司法鉴定水平，提升社会公信力。

一是加大监管力度。市局将加强事前监管，并充分发挥行业协会的监督作用，确保管理的有效性。每年至少开展一次司法鉴定执法检查专项活动，对执行《司法鉴定程序通则》等情况进行检查；对辖区内违规设立的接案点及时清查、取缔；对发现的违法违规行为严格查处、严肃整改。同时，还

将不定期开展司法鉴定文书质量评查活动，对鉴定协议书、鉴定意见书等文书不规范等问题进行评查，加强事中监管。将严处违法违规行为，严格事后监管，维持良好司法鉴定秩序。

二是狠抓司法鉴定机构内部管理，切实推进鉴定机构内部管理的规范化，根据《司法鉴定机构内部管理规范》建立健全相应制度（包括鉴定材料管理制度和对鉴定程序和鉴定意见进行复核的制度等）。司法鉴定机构应当指定专人对鉴定文书的制作、校对、复核、鉴发、送达、时效等环节进行有效监管。大力推进司法鉴定机构认证认可工作，督促司法鉴定机构建立质量控制体系并有效运作，同时继续做好能力验证工作，提高三大类机构能力验证参加率和满意率。

三是加强教育培训工作。要加强对司法鉴定管理人员和司法鉴定人的法律法规宣贯，特别是对修订版《司法鉴定程序通则》和《司法鉴定文书规范》的学习。要积极参加上级组织的培训。发挥协会作用，对司法鉴定人进行针对性培训，切实提高司法鉴定人执业水平。

特此通报。



公开方式：主动公开

---

抄送：广东省司法厅、惠州市中级人民法院

惠州市司法局办公室

2017年12月18日印发